6V
Lnd

HA.AS.5WNT WA
wwrIngasnaluladgsws

ANNAUDBINNE (gas pressure)
A}UAW (P) = 4TI (F) Aanrrainn
nonusansenin (A)
P=F/A=mg/A

\ 2
9.80665 ms
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NINNADUUINBUEAUTTIUNTUW o
. mwmummmﬂu

pascal, Pa (Nm™2 “38 kg m™'s™%) —uui78 SI

atmospheric, atm (1 atm = 1.01325 x 10° Pa =

101.325 kPa)

mmHg (1 atm = 760 mmHg)

torr (1 atm = 760 torr)

—~1 -2

auvanalduasuia

ANBENIINUNINYDIUNE

« dmlunazuashivinuazdudaslaild

. uﬂ-smmm'mmlsmmwmmﬁu.ﬂuﬁa

. Hiﬂ?’ldkﬁ&lﬂ%ﬂﬂﬂ'\'ﬁ%.ﬂﬂ"i‘iﬁ]

. u‘j’uamwﬁuuaﬂ‘lﬂmnﬁm

. unaﬂa‘ghmﬁwmmnu srnaniuldatne
ﬁNﬂJ‘imlla«ﬂquﬁNa

¢ umwnmuuumn':wmmmua'vﬂaaummn

o ANUARIAzRM)AANAGa AT AYDIuR A
u'lﬂﬂ‘]‘wjadma’ma“‘ﬂi)dllgd

AMNARUITEINEA (atmosphenc pressure)
= WFINIENUDIDIN ﬂma%anauuumfm

A=1.00 m?

\ ——-—>a1n1ﬁuu1a ~ 10,300 kg
T Y

~ 101,000 Pa

- A.6.1643 Torricell #5719
17 flA a3 ABINDTAAIINAK
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ussennd laguaaalwifinin
=
ﬂ:l'INENTJEJG‘lJ‘iE]_ﬂ%:L!JEiEIHJﬂ
tﬁaag‘:“luamuﬁd'\aﬁu

E. Torricelli
(1608-1647)

Air
| pressure

. mmz_j’wmﬂian‘luwaaﬁuﬁn AMAFRL TN

* ANHAUUSTIIMANATIIN = AMNAK 1 atm = A2
muﬂm‘lwﬂsanaa 760 mm 11 0 °C ﬁi..@um'n-m

. mwau1 “mmHg 138 1 torr = Anaduin il Tan
@91 mmn0°C




NMIAIHIHANHARLTTEINIADINATINR L

P = pgh
\ia p= mwﬁmuuuﬁamaammﬂﬁ
mlmlsan pn 0°C =1.35951 x 10 kgm™
g = anusaiasanusshinnlsvadlan
=9.80665 ms >
h = mwaa’wawaamm‘lumsaa‘ima{ (m)
P= mwﬂu‘luwms Pa
p flosnn h Hevias

maamn p waaﬂ‘sanLﬂaﬂmmamaﬂmaamwnu

wagw nﬂumaamm’nunnmaag&m’m aufaad’n
1 atm = 760 mmHg = 760 torr nnnqmwga\l

- '
LAWaNLABT (manometer)
F A A v [ o a
= insasdiaf lFinanaduzasufalunizusila

uanoiinailateila (closed-end manometer)
Fifinanaduwsasuiasiniianusuusssme

szmvm"'m'lﬂ

A2@819
P 9 a ¢ a o) e a
lNﬂ1ﬁllNHﬂNlﬂ‘ﬂ'a"ﬁl«bﬂﬂﬁ"lﬂﬂﬂ'lﬂﬂ‘]’!&dﬂuﬂ 249
una Ne ﬂﬂ'l"lﬂ"l%ﬁ"lﬂ‘l"l&lleﬂGlﬁd?Jﬂ\‘l‘i“ﬂ‘l.liliElﬂ
'lmummaaama‘ln 735 mm n’lﬂ‘]’]Nﬂ%U‘i‘iﬂ’]n’1ﬁ
#1@1 750 mmHg 2sdwImanuawuaInia Ne lu
¥u28 kPa

P =P, =735 mmHg(101.325 kPa
760 mmHyg
=98.0 kPa

unwailinasauiila (open-end manometer)
Hdaanuanaasunalnaldgeiuanaauwussannid

P s = Palm+ PAh

T Pa, = PY(Ah) nsdnvanvafiixlaldlsan

fa881d
NIAA18G2289 CaCo, IAadudsannis
CaCO,(s) —>Ca0(s) + CO,(g)

o [ o ad a X ] -
:TAAMNARVBIUAT CO. mnmm‘lé’fﬂumamﬁu-n
U539 CaCo, mnuuuuaumawuﬁﬂmmﬂm naw
mmjgnsm 2@ dibutylphthalate (DB, @213vwIunM
fl 25°C =1.043 gem” )nuu.:mmaan'ﬁwamuua-
fimatacivinne ﬁaamnﬂgnimﬁuaﬁaa 'NUﬂm'm
UANGNVDITEAVAIINFIVDY DB El"l‘lﬂﬁ 70.0 cm a1
mwauus‘smmmmmuﬂm 1iwiig1 750.0 mmHg 99
ATWBIAINN AR DINN A co, ﬂlﬂﬁ!llﬂ%ﬁ%‘)u kPa

PPt Pa, = Pm+ pa(Ah)

gas atm

PgAh = 1,043 5 1 kg ][1003 m-n’][s.soses m](o.mo m
1 car 1000.gJ( 1 m? 1s?




pg(Ah) = 7.16 x 10° kgm™'s2 = 7.16 x 10° Pa = 7.16 kPa

P, = 750.0 mmHg(101.325 kPa) = 99.99 kPa
760 mmHg
"+ Py =Pyt Pp, = 99.99+7.16 = 107.15 kPa

TRt
lelfunanan A deflanamuiusin 0.854 gem™
tmuﬂian‘lmmﬂ-aum asutadanmilainanaan
Yasuna m.gw*muwaaﬂaammmamuﬂmmﬂﬂ
mm’mmnaﬂ"lpmma 17.5 mm AANAK
UTTENNAVIEIWE AT 745.0 mmHg 2IUWIAHAK
2DIUNE WU torr

Puse <P SP__=P P,

atm gas atm h

A = PO(AR) GB9WT Ah Tunrae mmHg

madmnm’mﬂuﬂaauna 131'3’170“"]@1'[(5] EI‘IT.FI.LNHB-
Nlmai’ﬂ‘iaﬂﬂ?ﬂ’ﬂﬂﬂlﬂﬁ‘l'ﬂ%ﬂ aw zdl @ NwlaEse

Py, = (PE(AN)) j0n = (PE(AR)),
(P (Ah)) ;00 = (P (AR)),
(Ah).0n = (P (AR)),
= (0.854 gcaT)(17.5 mm)
13.6 gonr?

=1.10 mm
=P~ Pan = 745.0 mmHg - 1.10 mmHg

=743.9 mmHg( 1 torr
1 mmHg
=T743.9 torr

=]
gas

neINe 9 BoIUNARANAR

unsaaNAc (ideal gas)
ltnamuwﬂ‘smﬂma glaifiuse mmmnwnafmana

“llﬂﬂﬂﬁ'l'}&lﬂﬂs@'l’! a:qummwtﬂmmﬂqm&mm"

AU NNMBAFNTANIINILN WY BIUNE
« goaundl (T)
o ANNAK (P)
o USuias (V)
o Swanluavasuid (n)

nvasuaud (Boyle’s law)

* A.7.1662 Boyle Yinn1inaaag
mm “waanmr.a,amwnu
asil USanasuooufiaas
wUsHARBALAMNAK” (Fan
njuasUasd

Robert Boyle
(1627-1691)

Vv, =2V, =4V,
P,=2P, = 4P,

P Wiia T uazaaa (n) Aot
i voc1t
P
w38 V= anadn
= L P q.
#“3a P=a1adn
v,
Wia PV=@iaon
1 1
PV, =PV, = @

' A8 o
o @QINUWNY T az n
Wan=1,T=0°C
PV =22.414 L atm




188 T uazala (n) AN

resue  Vousse "

1 [ Tes? i N
N5 sENINg @ -
VuazP ue oo = Ny
“ k] -
(hyperbola) B oA 1

Pressute  Volume 15
Pl kPa) (em?) kPa’y nnl

aswlsewine N0 T e D
vgazp B E i D
00 oy

WisufgunTees T uaz T, 188 T,> T,

’ & ) -
\ T T1

2
T1
P 1/P
P ;) PV
T T,
T1
1V P

g
! iR i
(laﬂ@l‘iﬂ) i 23 0.0143
1] 103 0.0167 ades asn oS
Prassure Volume _pv =
' p(kPa) (em') (KPa.cm?) PRSP
nsszuing 200 VI E 0T e
s P T B
v PV “a"f 100 8 §2110) o
(t@uwaseAnuEw=0) % 2 220% |
60 102 sa0’ b
rtera)
3
nHjuadudea

=201 atm

Increase
pressure
i
Decrens

PrEssure

; a4 2 ; i
T uas n AN 1dla P 1fin 2 0 V aa 1/2 1vn

ngmaam‘faﬁ (Charles’s law)

. F‘i.ﬁ.‘!TBTA Charles ﬁ"lﬂ']'a'ﬂﬂﬂﬂﬂ
WU “LHBAIALAZANAKBAIN
USunasa aauﬁ"aa“uﬂ':ﬁ'umwﬁ'u

i i3 amwnamumm" Sannguos
Jacques Charles msaa
(1746-1823) - -

I 5 W’.’J o] P
unﬂr}nﬁumuﬂT ==273.15°C " 1 s
uazN v=0 e g
FwluTale = nowde H /;V
=273.15°C unanmmm )« v
a~nmmﬂuﬂaomm P ,:‘:
Winuaudmuanan SRS ST T AR
Termge ramare. U

wisuiisunsvluas P, uaz P, 18 P, > P,

\" P,

P,

—-273.15°C 0 °c

+ A.A.1848 Kelvin -.aua‘lﬁﬁ‘an
anmna.l —273.15°C 1N mw
au‘us‘m (absolute zero) w:'a 0
1AaIw (K)

0 K=-273.15°C
T (K) =t (°C) + 273.15

Lord Kelvin
(1824-1907)

Y " -
3000 <200 -100 0 100
Temperature (°C) Temperature (K)

Wa Puazana (n) @i VT

WD V = @@ xT
w3a V = aian
T .
Wi V, = V, = @
T1 TZ
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nueIEISad

1 atm

T= 4001(
=
NPiuazn Fl\'IYI l\&lﬂ T l'ﬂN 2myv I.'WN 21

nguﬁ'ﬂﬂu (combined gas law)

a7 (n) AN PV, = P,V, = @@y 7
T1 TZ
o Vaasunalfauwe s T uaz P
o @M T Waz P 4NAT314 (standard .
temperature and pressure, STP) = anznung
& T=0°C (273 K) uaz P = 1 atm (760 mmHg)

njuesingd-qauan (Gay-Lussac’s law)

* M.6.1802 Gay-Lussac iNNNAaDY
#UI “idlasnaunazdTanasai ana
mmammawuﬂ‘mumonuamwnu
CERTE L‘sﬂnngﬂaamﬂ—aauﬁn

Joseph
Gay-Lussac
(1778-1850)

e v uazana (n) @af
PoCT .
¥wia P = a@inxT

%

1]

B
1

NYN1330UINAT (law of combining volumes)

« A.A.1808 Gay-Lussac Yinn1snaaag
WU "ﬂmwauua,amwnumﬁ
1Jmmwmunammmﬂgn‘rmnua"
iludadwiiduiazadaias 97 13an
nymITadIanas

Joéeph
Gay-Lussac
(1778-1850)

uRalalasian + utaoandian —lavin

s = -] s =

o o e o el
2 d3ams 1 U501as 2 U3anas

njussazlanilas (Avogadro’s law)

 A.@.1811 Avogadro ArenaIn
nmaaasyasind-aauanlag
LwasanRz 1w "ﬂmwﬂu
uazgmnniasi uREnfLUSINS
iz wam'fmanatmnw’

Amadeo Avogadro mu’mTau Iana € n
(1776-1856) Siap uas T ﬂ\'l‘ﬂ
VoCn .
%3a V = @1@dn xn

™ ' —
Wi y_ = AN
n

m'mﬂaawadmﬂ—aauﬂn
wnalalasiow + uhaaandian —> lovin

2153as 11U301q9 21503
] - & & o

: > X

+ — ﬁ»‘-

ot 1 o . it b j‘,t : - ,,.4&
2H,(g) + 0Oy g) — 2H,0(g)
= = [ = !

¢t = <

+ v e ea g w & &
w® s P e wRy “ ¥ g
w " _— @ L & &

T uaz P 1igann unﬁnmhmmm‘mm..umwm'l_mana

1 e u

Wi dasamlanlinaesde = sasdmlaslua

=h.




fisTP uRannafiaswan 1 Tua axiisanas
Uszanm 22.4 L 15any5anaslaans (molar volume)

ﬂﬁmm‘i'l-ua'rmaounaasaﬂ STP

22407 206 2238 2240 2243 2241

nguasazlnlas

Add gas

n~1mo] u-2mol
YI Tuaz P C"I\JYI I.NE] n I.WS»J 2 rm \ALTHY 2 I.YI']

NHUBIUNADANAG (ideal gas law)
npuasvaya VeC1 T uazn ain
¢ P — =
nNUBITIIAA VOCT P uasn @i

njuasarlinilas vocn P uas T aef

Vo nT
P
Wi V= R[il’]
P
wid PV = nRT |,

1@ R= AAINUBILATDANAG
= 0.0821 L atm K 'mol™

j @788 y .
unasiauniteditIanas 79.5 cm® 71 45 °C uiiaitozfl
o ] 1 A o 2 a 23 =
U3anasnalan 0 °c menuanpasniaai

Nnnnguasniad Y, = Y,
T T
1 2

V,=79.5cm’, T, =45+273=318K
V,=?cm’, T,=0+273=273K

AW V, = V.T, = (79.5 cm’)(273 K) = 68.3 cm®
T 318K

A@8e
uaaauanﬂu fSanaso. 551 Aszdumimzia 1.0
atm) maaammaa 6.5 km ?I\'l&lﬂ‘]"la.lﬂ%.[) 40 atm
ardifFanasvihia anuAINaMUIAIN
MNNJUDILBYA PV, =PV,

P,=1.0atm,V, =0.55L

P,=0.40 atm, V,=?
ﬂdHM v,= PV = (1.0 atm)(0.55L) = 1.4L
P2 0.40 atm

A8
muﬁgunaaan'ﬁmu 10 L @2131A% 50 atm #l
amnil 25 °C asludsnnuanaanla 70 atm uaq
naT‘fruTnﬂammjaa%wamwnuﬁam 38 °C noae
sudianiolal
nnnguasing-aauan P, = P,

T1 TZ
P, =50 atm, T, =25 + 273 = 298 K
P,=7atm, T,=38+273=311K

AU P, = P.T, = (50 atm)(311 K) = 52 atm
T, 208 K
coneazlasada




A2887d
] - & W 4 a
Wasarnarasvialafawlinannunziagudad
AuDIuAZANNARIYINNAL 8 °C Uz 6.4 atm
ﬂuuﬁmuuu’:éa&mmﬂnu 25°C ua"ﬂ’namu‘l 0
atm aammmﬂ‘immz{ﬂmwaaﬂaammﬂ an
USananSudusirinng 2.1 mL
MNNQuUiETIN PV, = PV,
T, o,
P = 6.4 atm, V =2.1mL, T =8+273=281K
-1 Datm,V ?, T =25+273=298K
Gartn V,= PV, T, = (6.4 atm)(2.1 mL)(298 K)

TP (281 K)(1.0 atm)

1 2
= 14 mL

A0
u zwamawuwu,auﬁaﬂ’ﬂumlﬁwﬂsmm 40L
1AM 120 atm uaamn‘hmnﬂﬂummuwm
Saanuanld 90 atm psv i FuRalUudad LA
AMAUAK 1 UTTEINA Tﬂﬂﬂ&mﬁ‘higﬂbﬂgﬁﬂdﬁ

INNYUBIUNAIANAR PV = nRT
] P A ] o A
Wia V aefl n vasunan sl wnlaann P Aanas aoit

= (AP)V = (120 atm-90 atm)(40 L) = 1200 L atm
RT RT RT

o P =1atm 92w v vasuRadlgluldaed

V = nRT = [1200 Latm] (RT) = 1200L
P RT 1 atm

A9
gaﬁ’tmmﬂ?mm (lwniiae L) 200uiia co, 7.40 g
N STP
L CO,=7.40g.Co, [1 mo;—eo—z][zu L CO, il STP]
4209C0, )|~ 1 moreo,

= 3.77L

M8
whalulasion 40 cm mﬂgn‘imnmma‘lﬂmtw
120 em* Idufiauaslanils 80 cm’ Agmmniinas
ANMNAWAIN n'lI.Lnﬁ1%fﬂil.ﬁ]%ua“'lma‘lﬁTﬂ‘nﬂuu
gaslaanaiin N, uaz H, maiddu ssmgas
manazouaalalite

mnngmﬁwﬂ?mm
N, + H,—> uaulaily
40 cm® 120 cm® 80 cm®

daamlaslSunas : 40 : 120 80
=1:3:2 = aamaminslaa
N, + 3H, —> 2uaulanily
- gaslaanavosuaaluis : NH,

Aa8819
‘ﬁmﬂasmgw.ﬂaaﬂm (SF,) e laiad laid
nan ua...masmaﬂgnsmmn VIATRITHAINAL
Tuwnae atm vasunad 1.82 Tua Twnzuaudn
nanill3anas 5.43 L7 69.5 °C

NNYVDINAHYANAG PV =nRT

P = nRT
v
= (1.82 mot)(0.0821 ¥ atm K 'mot™")(69.5 + 273) ¥
543K
= 9.42 atm

¢ o A
m'nh:q ﬂﬂﬂgﬂﬂdllﬂﬂq@’lﬂlﬂ@l

1% PV = nRT dmame
o anauwIkwaaIuna (d Tunioan gL™)
« analaanavaouiia (M)
. ﬂmmwaounamnmma‘luﬂgnsm

9N PV=nRT —>n=P
V RT
M(n\= PM

e

d=PM Mad'mdmn
RT TN’]ﬂdHaiJF.I




A8
zlt‘smﬂman‘zi*‘vlaaa‘lm (UF, )n 779 mmHg Uag
62 °C fiaavwiinivinle lwwiag gL™

9N d=PM
RT
= (779/760) atm (352 gmol™")
(0.0821 L atm K 'mol™")(62 + 273) K

= 13.1gL"

Aa8ng

a a 4 o s a 4 a
WA ARNIIFILASIEUENTUSENaUBTRANTE &
@ [ o - = r=1 =
ansmzilwuiaRivaosonded daaaTuas

[ 3 i
aan%wmﬂumﬂﬂ‘:znmj UREWUIUNAE
AWK 7.71 gL' 11 36 °C UAL, 2.88 atm 29
ﬁwmmma'l-maqmmaaﬁﬂs:nauﬁ

R BER
M TIaTzinstainuin uiasiauite
ﬂT“ﬂEI']Jﬂ'JEJ'EaﬂBH 33.0% uawﬂaaam 67.0%
lasaa ﬁ 35 °C ufia 0.210 L fawen 1.70
atm DUAHT 0.210 L 3378 2.38 g aiigns
lananaatials

TosAas ST g Si[1 mol Si] = 1.17 mol
28.1gSi
TuauaoF= 6709 F[1 mol F] = 3.53 mol
190gF
dandmlnalauauas Si: F=117:353 =1:3
ANSLauNIAR : SiF,

270 d=PM
M = dRT RT
Fl
= (7.71 gL7")(0.0821 L atm K 'mol™")(36 + 273) K
- 2.88 atm
= 67.9 gmol
9N d=PM
M = dRT RT
P
= (2.38/0.210) gL ™" (0.0821 L atm K 'mol™")(35 + 273) K
1.70 atm
= 169 gmol™’

mafmaqawaa SiF, = 28.1 +3(19.0) = 85.1 gmol™

gaslauana : (SiF,), 1fla n=169 =2
. 85.1
S.gasluanado SiF,

A0819
Tmmla.ua‘lqm (NaN,) Lﬂumiﬂuﬁa‘lumauuﬁnﬂ
uﬁuzmm WIINTEUNNISIDTAZWAW DV W NaN,
AAUAINIHNMT
2NaN,(s) —> 2Na(s) + 3N,(g)
e mnﬂifua.m'lﬁmaa\maaﬁ’uama‘nmm
i]namﬁa.l‘lwnﬂumns..tmnnumamamm £nszan
sn aommmﬂwmwaa N, LARZWA 21 °C uas
823 mmHg i NaN, 60.0g amﬂm

mol N, = 60.0 pmgF mel—N-aN][ 3molN,
65.0 g Nal, ||2 mot-NaN,

= 1.38 mol N2

INN)VAIUNADANAG PV = nRT
V = nRT

P
(1.38 mol)(0.0821 L atm K 'met™)(21 + 273) K
823/760 atm

n

308 L

NHANNARLDBVDINDAGK

(Dalton s law of partial pressures)

« @.6.1801 Dalton WU “AAUAK
‘i'IN‘IIﬂﬂllﬂﬂﬂﬁ&lﬂwlﬂ’lﬂﬂ"ﬂ?'lﬁ
YaIAMAARLDHYDIUAHUARE
aNHANTWAL” ITENNYAMNAK
gaguadnaanib

John Dalton
(1766-1844)




P=01atm P=0.7atm P=0.8atm
ANMAWTIN P =P + P,
Po® ANaGwHanuas 0,

P, = ANGWHDEUDI N,

Lﬁauﬁ"ﬂﬁwqﬁn‘swLﬁ»ﬂﬂmmaum*maauﬁ'aqmunﬁ

20 P,=P, +P,+P, +...
was PV = nRT
L

wladin  PVvs= nRT

o

Wila nEn, kN +n 4.
a 1
78819

Lmauauﬂswnaummmaaan%mu 6.00 g ua'una
finw 9.00 g uITalwnzus3anas 15.0 Lfio°c
mANaaRTINYaIL Al B
9 PV=nRT
N, = 6.00g 0, [1 1mol O, OL] 0.1875 mol o,

320g0

Ngy= 9.00g CH‘['I mol CH:] = 0.5625 mol CH,

16.0 g CH
n,= ng +n -0 1875 + 0.5625 = 0.750 mol
Ptv n!RT
P,=nRT
v
= (0.750 mol)(0.0821 L atm K 'mol™")(273 K)
15.0 L
=1.12 atm
ﬁ'mzi'm

mnamuna N, 200 cm’® n 25 °C AHNAK 250 torr NU
wna 0, 350 cm 1 25 °C A3AW 300 torr aumﬂ‘smm

773 300 cm® WWHIAMNAKTINVBIUNANFNN 25 °C

MANHAKEDHVDINAE N, LAz 0, HAIHANIIN
P1v1 = PZVZ
N,: P, =250 torr, V, = 200 cm’, P, = 2, V, = 300 cm’
P,= PV, =(250 torr)(200 cm’®) = 167 torr

V,_ 300 cm®

: P, =300 torr, V, = 350 cm®, P, = 7, V, = 300 cm®
P,= P,V, = (300 torr)(350 cm®) = 350 torr

v, 300 cm®

P =167 + 350 = 517 torr

ANuARtaBuAsiAREIRlNG
210 P=P, +P,+P +...
wesdmluauas 1 (X,) =

7
t
wndmlaaves 2 (X,) = n,
P n
: t
ds =n +n_+n, +
i ne=n,+n,+n
mufadingdnssadulasaanisuasufizganad
aladn P,=X,P,
P, =X,P,

A2a819
MnmsdnsHazauiaEde 9 Aiddanseiadula
gasfislaalfusssnadsiaTsvnlsznoudas co,
1.5 mol%, O 18.0 mol% uaz Ar 80.5 mol%

n. aammmmwwuﬂawaduna 0, Tuuilanaa i
m’aamwnawmu‘r‘im el 745 torr y

2. MMUTIBINARINE1IRD H1Hn'l‘21%~ 120 L 11 295 K
aanel¥ o, Alua

M P =X,P,

X =n. =180 = 0.180
% ﬁto’ 100.0

<. P,= (0.180)(745 torr) =134 torr
2




PV =nRT

n=PV=__ (134/760) atm (120 L) = 0.874 mol
RT  (0.0821 L atm K 'mol™")(295 K)
A10819

o ﬁmamdﬂs"naumuuna N, uazufia o,
Witk dianuaudas 0.80 atm WA 0.20 atm
AARIAU WG IWIANNABIINUALLABAI
Taauasudanaaag

1 P, =P, +P, = 0.80+0.20 = 1.00 atm

t N 0
a1nP-XP|:>x-P = 0.80 = 0.80
N, Nt _N, 1 nn

p, 100
Xo,= Py = 0.20 = 0.20
P 1.00

A10819
WoruuAa NH, 1ﬂuudaamann‘:au NH, 92
ammmmuuna N, 48z H, 3unae mmwwu
SINYINNY 866 mmHg WANIHANMAUAWL DY
209 N, uaz H,
2NH,(g) — N,(g) + 3H,(g)
wiasdmlaazas N,
=n, = = 0.2
XNz ?‘_Nz 11T3 50
N P = XN,P (0.250)(866 mmHg) = 216.5 mmHg
ie P 2- 866 mmHg — 216.5 mmHg = 649.5 mmHg

D
o

3 [ ~
msiiuufalasnsunwnin

L&mnmnm‘lumm
= szauninluang

F’atm =P + P}ho

gas

fAaa819
asaregllunaifannaaisaaaiadaly
yrdmliuigoanBlanasanms
2KCIO,(s) —> 2KCI(s) +30,(g)

L&l‘ﬂlﬂ]JLlﬂﬂﬂiJﬂ‘ﬁL’ﬂ%T‘)M%ﬂ%’l nunladdanas
0.250 L ‘ﬂ 26 °C WAZAMNAW 765 torr (ANAW
Tawaawinil 26 °C = 25.21 torr)

n. wwanaauwdasuas o, maule

2. svmsnwinluazas 0, mmﬂm

A. VWK TUIBNITHUDI KCIO namﬂm’ﬂﬂ

4. aulSanesuas o, mwmn STP

n P =P z+P H,0

99 PV =nRT
=PV = (740/760) atm (0.250 L)

RT  (0.0821 L atm K 'mol™)(26 + 273) K

=9.92 x 10~ mol
2KCIO,(s) —> 2KCl(s) + 30,(g)
g KCIO, Aaaeenly =
9.92x 107 mot-e; [2 moLKG-!Q—a] (122.5 g KCIO1J
3mote, || 1molkeie,
= 0.811 g KCIO,

N PV=nRT: ﬂ‘i&l’m‘ﬂmﬂ o, Auskefi sTP = nRT

2

(9.92 x 10~* mol)(0.0821 L atm K 'mol")(273 K)
0.222L b

PO;-Z Pt - PH,O = 765 -25.21 = 740 torr
Aoe19
Llﬂﬁ?j%ﬂ"r‘i%dLﬂﬂﬁ]'Lﬂﬂﬁ‘iﬁ’lﬂ.{}ﬂﬁ'ﬂ'ﬂﬂ&luﬂ.lﬂﬂ

F
Ln ﬂl—ﬂElﬂ'ﬁl.lsﬂ%ﬂ%"l‘luil']ﬂﬂ&!ﬂ’ﬂwﬂ 250 cm®

25°C WAZAINNAK 750 mmHg mtmﬁn;’nu'lm
'vmn 0.275 g mmanafmanawmunﬁu
1N F’l Pg“+P Hy0
Pgas = Pt - PH:O =
290 PV =nRT
n=pVvs= (726/760) atm (0.250 L)
RT  (0.0821 L atm K 'mol™"){25 + 273 K)
=9.76 x 107 mol
Y armeaqa =  0.275¢g
9.76 x 10~° mol

750 - 23.76 = 726 mmHg

=28.2 g mol™
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Msund (dlffusmn)
= msﬁam muuaaunﬁ

NITUHIHIN (effusion)
= nﬁ-u;mmsﬁunﬁ
Mnuimfianadnin  irAeui HmgManann 9
aa'h]uamnmﬁum'm aanlUdiuFimidneulan
muﬂumm"ufﬂnfumnﬂu TasTuanaldauiway
Tomasuinldnanninan

NYNSUNITHIUBBINNTH

(Graham s law of effusion)

* A.A.1846 Graham WU “d0 91
AsuNSHIwRBINREDz TN
ﬂﬁmﬂnnﬁuﬁnﬁnﬁaawaa
waalaana” 13 riﬂnngm‘mws

ThOmaS;Grahm HnaasunIvia
1
1805-1869 roc
( : vm

'n P uaz T @ ’l’HﬂJllﬂﬁ 1 uazung 2

o d 1 ] v e 1
HAgNLUINN ‘i]zl.l.‘ﬂ‘iﬂ"l“1ﬂl1']ﬂ']"l

MTUNS

A o ' '
n"lfuﬂ%lﬂ%ﬂT'U?HﬂﬁTﬂ'ﬁﬂ'ﬁﬂHn']ﬁﬂ"l'ﬂlw‘ﬂ-ﬂ%
“(ﬂ&laﬂﬁm“’ﬂﬁ'\ﬂn% Qﬂ‘lﬁﬂﬂ ﬂ"l‘l‘ll“‘iN"lH'ﬂﬂ\‘l Llﬂi‘ﬂ&l
aﬁmsﬂﬂ

d. o
i P uas T aofl dwsuufa 1 uazuita 2

o d [N~ ¥
UAFALNNTN 2suns lan5ann

A1agne
una'l':'lﬂwmu,wsunun;uwws%'ﬁuﬁwua1é‘lut1ﬂ;] 1.50
WA msﬂmm'}~amwnmm~mwmummnuu uia
Br, ﬂﬂimmtmnmm‘:mmmuwmmmnu‘lﬁlunm
473wt wmmmma'ﬁqmnawamna‘l'ﬂﬂ%

v e Mk
r, M1 t1
2
M. _1.50 M, _ 1.50]
Mg, ~ 473 M, (473
M [150] XM [ﬂ] 159.8
95 14,73 B |4.73
=16.1g mol™

A7a8e
el = e 11 & a A
amlmumHugmﬂmmw'smuﬁaaunaamsmuaz
undgaandion NnaupAuaEANMAAKLALINK

r M
n =‘/F2
r2 1
E = -N—IQz = 3—%—9- =
o, ‘JMH, V 4.0

o v |
CunadidsaunsdwlaSanduigaandion 2.8 in

mwnnmawmunama =] n 25 °C

1000 -

Average speed (m./s)

0 e
Molec = 2.0 40
Mass

44.0

Y I3 '
ﬂﬂ?ﬂﬂﬁ‘a’llﬂ‘:&‘\‘l"?}”‘lﬂﬁl"’lﬂ')’l&!I.T'HIE]\‘ITNLE'I namn 9

LWIne ﬂ’]‘:’ll?l‘)'rlJLﬂﬂﬂ’i]"ﬁ%ﬂH 'I’I'l‘['lﬁﬂﬁﬂ"l\!n'l‘i
lﬂﬁﬂ%ﬂlﬂaﬂ%ﬂﬂﬂﬁl’]ﬂ"l T'ﬂ"ﬂ’\\!lﬂﬂf]ﬂfﬂlaq'ﬂﬂﬂﬂ
Lﬁ%ﬂ"ldllﬂ’lﬁ%ﬂﬂtﬂlﬁﬂﬂﬂ% TrEEsNWRANBATE
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o
TEUENIRR DA TE (mean free path)

1
d, ® [ ¢ o
o ¢ P e °
4
o ® ® ©
d @ @
® ‘e ®
@
* o © bt
]
i d,+d,+d +...
weznwRisidr s ————
1] 2
91 P ann szaenndiafedassasan
- | o ¥ A a
iy NIzAuiInsia 2IMANTzEENRasBaTE ~ 60 nm
A9 100 km 2IMANTEHENRALBASE = 10 cm

®
©

o 1 d
HAazad Puas T &!maﬂ'ﬁlﬂﬂﬂkﬂ%‘ﬂﬂﬂuﬁvﬂ N2

Piawm)

T flage Boidinawuwian

UAED3 : ﬂ']TlUH\?lU%’\]"IﬂllnﬂﬂﬂNﬂm
ﬂ"lﬂﬂﬂn‘]‘i‘ﬂaﬂllnﬁﬂﬂﬂﬂm PV =nRT
Wan=1 —> g\! 1
RT
a o _da < o a
HAZaJ P LAz UhAUBIUNANNADNIILUHILLWADIUNADTY

20

fiP <10 atm ‘ﬁ(
o “
LNAVIIDE \
] @ 05| §
Luagdtuma g
1% Pv = nrT 10t

=n o 200 400 600 800 1000

Platm)

P #aaa Batdimaiuwann

ﬁw"luuﬁaﬁaﬁwqﬁnﬁuLﬁsjamu‘lﬂmnqﬂmﬁ?

* AUNIAUDY lLﬂﬂ‘D‘NNlJi’N'WI‘a’
. au,m Aad llﬂﬂﬂ?lelﬁdﬂdﬂﬁ?"H'}’N %

AUMITUIBADINAR (Van der Waals equation)

e A.A.1873 Van der Waals L&
aunIsAImIuLAES 15N
ANMIUIBADI MR

P +an?|(V - nb) = nRT
V2
Vv aasauniauiia n laa
P mu'lmaaunﬁ nTua

' ¢ L o
auaz b= ﬂ'lﬂﬂﬂl.l‘l%lﬁﬂ‘i'nﬂﬁ AWNUTHATDIUA A

« apmavasuiaeieditianas
= aal3unaszasuianis

o ufianiofiussfonasznirlaana vild P aa
= 1dia P TWAuuRa05e

Van der Waals
(1837-1923)

iir g9 (b) U3anaszay tmmmnﬂﬁma na
aummmaa.,umwa'mm" amumuauaammm
4NN P 6N (a) Mtagas
o a o
'm'ln v mmunﬁa‘sm P g M P gaauﬁ”amm T
o ) J -
dewnninaanad @1 ddeynitanuaid
A10819

uialnlasian 10.0 mol USu1ns 5.00 dm? i 60 °C
s mImANaGuYasuAElwlaswia
n. ttnﬂ1ufm7tauuwqmnﬁmﬂmmmmaamuﬂm
2. udglwlasawduuiands
wmﬂmmaqﬂmﬂm :  PV=nRT

P = nRT

v

(10.0 mol)(0.0821 dm® atm K 'mol™")(60 + 273) K

5.00 dm®

54.7 atm
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Wordwufaesde : [P + anz] (V- nb) = nRT
V2
uia N, & a = 1.390 dm"® atm mol™
b = 0.03913 dm® mol-'

P=_nRT - an’

V-nb V2
= (10.0 mol)(0.0821 dm® atm K-' mol-1)(60 + 273) K

5.00 dm®~ (10.0 mol)(0.03913 dm? mol-")
- (1.390 dm® atm mol-2)(10.0 mol)?

(5.00 dm?)?

= 53.8 atm

aunymumg%’naﬂﬂﬁ'ﬁﬁ'uuﬁ”ﬂﬁﬁ d Uwnane
; ¢ ARl
WKW AU gItLIBALNAEN d E‘,‘"

13



